I. megoldas. A viz kifolyasanak v sebessége a viz nyomasatol, ez pedig a vizszint h magassagatol fiigg. (Jo
kozelitéssel érvényes, hogy v = \/2gh; ez a Torricelli-féle képlet.)

Ha benn iiliink a kddban, egy bizonyos mennyiségi viz kifolyasa utan a vizszint magassaga biztosan nagyobb, mint
ugyanennyi viz kifolydsa utan egy olyan kadban, amelybdl méar kiszalltunk. Az els6 esetben tehat a viz pillanatnyi
(id6rol idére valtozo) sebessége mindvégig nagyobb, mint a masodik esetbeli megfelel pillanatnyi sebességek.

A viz tehat akkor folyik ki hamarabb, ha a kddban iilve varunk. (Természetesen nem szabad elzarnunk a lefolyot,
vagy mas modon akadalyoznunk a viz dramlésat.)

Ruff Janos (Székestehérvar, Teleki B. Gimn., I. o. t.)

II. megoldas. A vizzel teli kidbol — a felhajtoer6 miatt — konnyebb kiszallunk, mint az iiresbdl. A kétféle
munkavégzés kozotti kiilonbség a kifolyo viz atlagos mozgasi energidjanak kiilonbségével egyenls. Ha a kiddban iliink,
a kifoly6 viz atlagos mozgési energidja nagyobb, tehat hamarabb folyik ki, mint ha a dugé kihuzasakor kiléptiink volna
a kadbol.

Nagy Viktor (Budapest, Dozsa Gy. Gimn., I. o. t.) megoldasa alapjan

Megjegyzések 1. Bartal Baldzs, Fige Péter, Fiilop Péter Andrds, Herényi Gergely, Laczké Gabor és Megyeri Szabolcs
kisérletileg is igazoltak az elméleti megfontolas helyességét. A kétféle vizleeresztési mod kozott 15-20 masodpercnyi
idgkiilonbséget mértek.

2. A TI. megoldasban szerepls gondolatmenet — bar helyes eredményre vezet — nem tekinthetd szigora bizonyitasnak
amiatt, hogy az ,atlagos” sz6 az energianal és az idénél mas-mast jelent. Az atlagos energiat a sebességek négyzetének
Osszege, az atlagos id6t pedig a sebességek reciprokanak Osszege hatarozza meg. Ha példaul 10-10 liter viz folyik ki
egyszer 1 és 10 egységnyi sebességgel, maskor pedig 6 és 5 egységnyivel, akkor az els6 esetben mind a mozgasi energia,
mind pedig a kifolyasi id6 nagyobb, mint a mésodik esetben.



